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На огул ня шмат у нас па ста но-
вак, дзе ёсць кан цэнт ра цыя край-
ніх эмо цый, дзе па ка за ны лю дзі ў 
вель мі вост рых пе ра жы ван нях, што 
апы ну лі ся ў сі ту а цы ях, ад якіх не за-
стра ха ва ны ні хто. За та кі ня прос ты 
ма тэ ры ял бя руц ца вель мі неабыя-
кавыя твор цы, якія не ба яц ца ры зы-
ка ваць: ак ту аль нае мо жа вы гля даць 
спе ку ля цы яй на ба лю чым аль бо 
кань юнк ту рай — усё за ле жыць ад 
спо са бу па да чы. У рэ жы сё ра скла-
да ная за да ча: трэ ба ўра зіць і ад на-
ча со ва зра біць да ход лі ва, та му што 
пер ша сны для нас усё ж сэнс. Ён 
мо жа пра гу чаць ці не. Мо жа быць 
вель мі глы бо кім, ці па вяр хоў ным. 
А яго да но сяць лю дзі — ар тыс ты.

Так, у су час ным тэ ат ры ім усё 
больш да па ма гае тэх ні ка, але ў яе 
ўсё роў на ро ля дру го га пла на, як, на-
прык лад, у спек так лі «Опі ум». Пра 
гэ ты пра ект мы рас каз ва лі на шым 
чы та чам, ка лі ён толь кі на ра дзіў ся. 
Не каль кі на ступ ных па ка заў за свед-
чы лі: лю дзі яго пад тры ма лі не толь кі 
фі нан са ва, спек такль ка рыс та ец ца 
ўва гай гле да чоў. Та му што са ма сі-
ту а цыя вель мі вост рая. Два бра ты 
жы вуць у ма лень кім го ра дзе. Ма-
лод ша му па сту паць у ін сты тут. Ста-
рэй шы апы нуў ся без ра бо ты. Гро-
шай ма ці сям'і не ха пае. Ста рэй шы 
едзе на за роб кі ва Укра і ну — і толь кі 
праз цу ды тэх ні кі з ім тры ма ец ца су-
вязь. Ба чыш яго ў ко ле рах ха кі — і 
тур бу еш ся. А тым ча сам вай на пры-
хо дзіць у ха ту з ін ша га бо ку...

П'е са Ві та ля Ка ра лё ва, ува соб ле-
ная рэ жы сё рам Аляк санд рам Мар-
чан кам, мае дак лад нае пуб лі цыс-
тыч нае гу чан не. Ан ты ва ен нае. Але 
га лоў ная дум ка да но сіц ца без па фа-
су, які ў нас па тра ды цыі злу ча ец ца 
з гэ тай тэ май. Але ж спра ва ў тым, 
што ня рэд ка па фас пе ра во дзіць жы-
выя і ча ла ве чыя з'я вы ў рэ чы шча 
тых, што ўспры ма юц ца як штуч ныя. 
Гэ та су пя рэ чыць мэ це. Ар тыс ты, якія 
па жа да лі ўдзель ні чаць у пра ек це, 
вы дат на ра зу ме лі, што па каз ва юць. 
Па каз ва лі лю дзей, якіх мы ба чым на 
ву лі цы, якія пры хо дзяць у за лу. Якія 
вось так спра ча юц ца з сяб ра мі з на-
го ды та го, што ад бы ва ец ца на во кал. 
У ней кім сэн се гэ та спек такль-на-
па мін пра тое, якое крох кае жыц-
цё. Не важ на, дзе жы веш. Між во лі 
ду ма еш пра яго каш тоў насць. Што 
мо жа быць на огул больш ак ту аль-
ным, чым жыц цё?

На фо ру ме «ТЭ АРТ» спек так лі 
бе ла рус кіх дра ма тыч ных тэ ат раў ка-
за лі пра сэнс, сут насць і каш тоў насць 
жыц ця праз су праць лег ласць смер-

ці. Эк зіс тэн цы яль ны ас пект заў сё ды 
свое ча со вы, і гэ та не звя за на з мо дай, 
та му што ча ла век імк нец ца асэн са-
ваць сваю пры сут насць у све це: што 
ад яе доб ра га ін шым ці на ад ва рот. 

Асэн са ваць пры сут насць праз 
ад сут насць пра па на ва ла ўкра ін ская 
аў та рка На тал ля Ва раж біт. Дзі міт-
рый Ба га слаў скі па ста віў яе п'е су 
«Са ша, вы не сі смец це» як рэ жы сёр 
у Дзяр жаў ным ма ла дзёж ным тэ ат-
ры. У ка мер най ат мас фе ры іш ла 
га вор ка пра лю боў, смерць і ча ла-
ве чыя даў гі, ад якіх не вы зва ля ец ца 
(ці не вы зва ляе ся бе) ду ша на ват 
пас ля смер ці. Га вор ка не ў ка тэ го-
ры ях ве ры (але яна так ці інакш ад-
бі ла ся на мен та лі тэ це), і на ват не 
праз ма ра лі за тар ства. 

Гіс то рыя сям'і, дзе па мі рае гас-
па дар. Муж чы на, вай ско вец, але 
тут прос та муж і баць ка. Які пра-
цяг вае пры сут ні чаць у пра сто ры 
сва ёй сям'і, але іс нуе ні бы та ў па-
ра лель ным вы мя рэн ні, по бач з ты-
мі, ка го лю біць. Не важ на, якім ён 
быў у жыц ці (ці якім зда ваў ся). Мае 
зна чэн не са праўд ная вар тасць яго 
ду шы: жа дан не на ват пас ля смер ці 

вы кон ваць свае аба вяз кі — пе рад 
са мім са бой, пе рад род ны мі, і на ват 
пе рад ра дзі май, ка лі ў дзве ры сту-
ка ец ца вай на. Каш тоў насць жыц ця 
вы мя ра ец ца каш тоў нас цю ду шы з 
там на бо рам якас цяў, якія яна на-
пра ца ва ла за зям ны шлях. Ме рай 
спе лас ці ду шы зноў ста но віц ца вай-
на, на ват для Са шы, што па мёр.

І яшчэ пра гэ та... Са ўлюс Вар-
нас па ста віў «Крэй ца ра ву са на ту» 
ў Ма гі лёў скім аб лас ным дра ма тыч-
ным тэ ат ры. Талс той. І не ну дот на! 
За бой ства жон кі му жам з-за рэў-
нас ці. Нель га ска заць, што рас паў-
сю джа ная з'я ва, каб узні маць гэ тую 
праб ле му ў наш час (ка лі ма раль ныя 
рам кі на огул раз мы ва юц ца). Тым не 
менш Вар нас здо леў ак ту а лі за ваць 
тэ му дзя ку ю чы са мо му Талс то му: 
праз яго раз ва гі пра смя рот нае па-
ка ран не, та кім чы нам за даў шы кі ру-
нак для асэн са ван ня гле да чам: за ці 
су праць? Гэ та му спры яе рас по вед 
га лоў на га ге роя пра гіс то рыю свай го 
зла чын ства і тыя ак цэн ты, што рас-

ста віў ства раль нік спек так ля. А Вар-
нас вя дзе сваю лі нію вель мі дак лад-
на (рэ жы сёр сам ра біў ін сцэ ні роў ку). 
На па чат ку ро біць ак цэнт на ду хоў най 
са пса ва нас ці По здны ша ва, — яна, 
ні бы та атру та, ця гам ча су пад точ вае 
ад но сі ны з жон кай, у якіх ра ман ты ку 
вы цяс ня юць па да зрэн ні. Але і адзін 
стан га лоў на га ге роя-апа вя даль ні ка, 
і дру гі мы ад чу ва ем не толь кі дзя-
ку ю чы пе ра ка наў чай іг ры ар тыс та 
(Іван Трус), але і праз дроб ныя дэ та-
лі, якія ства ра юць ат мас фе ру. Іх ня-
шмат (спек такль не пе ра гру жа ны), іх 
роў на столь кі, коль кі не аб ход на для 
та го, каб пра са чыць, ка лі і як у ду-
шы звы чай на га ча ла ве ка па ся лі лі ся 
чор ныя па чвар ныя іс то ты. Яго су пер-
шчы ры рас по вед — ні бы та спро ба 
ад іх па зба віц ца праз сі лу па ка ян ня. 

Ці гэ та на са мрэч тыя, хто ка туе яго 
ду шу пры жыц ці. Бо гэ ты ча ла век, 
што ад быў па ка ран не, толь кі зда ец-
ца жы вым — нам гэ та па каз ва юць 
праз трап ныя ме та фа ры, якія пра-
цу юць на па трэб ныя эмо цыі, за які-
мі — сэнс. Фор ма зной дзе на та кая, 
каб яго пе ра даць. Ні больш, ні менш. 
Пра ду ма нае вы каз ван не, за якім зра-
зу ме ла: дзе ля ча го.

Та му што фор ма (ка лі на яе ро-
біц ца ак цэнт у тэ ат ры) сэнс мо жа 
ка лі не за біць, дык за блы таць. Ары-
гі наль насць дзе ля ары гі наль нас ці ці-
ка вая хі ба што ў пер шыя хві лі ны, а 
да лей у фор ме хо чац ца раз гле дзець 
сут насць. А яна ёсць (па він на быць!) 
у спек так лі па вод ле паэ мы «Дзя ды» 
А. Міц ке ві ча, які прад ста віў Брэсц-
кі ака дэ міч ны тэ атр дра мы. Поль-
скі рэ жы сёр Па вел Па сі ні ра зам з 
тру пай бе ла рус ка га тэ ат ра ад ра зу 
па спра ба ваў ура зіць: зні шчы лі ад-
лег ласць па між сцэ най і гле да чом. 
Зна ход ка вель мі кла дзец ца на гэ-
ты твор Міц ке ві ча: гле да ча ў лі та-
раль ным сэн се ўцяг ну лі ў кан тэкст 

паэ мы — вы цяг ну лі на сцэ ну, дзе 
кож ны быў част кай пра сто ры, у якой 
ад бы ва ла ся дзея. Кож ны трап ляў у 
зна ка вае і сім ва ліч нае по ле, дзе па-
ві нен па на ваць звы чай, тра ды цыя, 
зра зу ме лая лю дзям ад ной куль ту-
ры — па ша на да прод каў, ад чу ван не 
су вя зі з імі. Не здар ма бы ло ча сам 
ад чу ван не, што се дзя чы на сцэ не ў 
ко ле, па ся рэ дзі не яко га пра маў ля-
юць ар тыс ты, ты ні бы та пры ма еш 
удзел у ры ту а ле. 

Да ней кай мя жы за ду ма спра цоў-
ва ла. Але ства раль ні кі спек так ля ха-
це лі ўзмац ніць гу чан не тэ мы па мер-
лых прод каў для Бе ла ру сі, за ча піў шы 
больш бліз кі нам кан тэкст і пе ры яд — 
Дру гую су свет ную вай ну і яе ах вяр. 
Па коль кі для Бе ла ру сі гэ та тэ ма свя-
тая, на пэў на, ме ла ся на мэ це свя-
тасць тра ды цый ных Дзя доў: прод кі 
спа кон ве ку нас па кі да лі і ахоў ва юць, 
там шмат лі кія па ка лен ні, але су вязь 
па між імі аба рва ная. Не здар ма ў сцэ-
наг ра фіі вы ка рыс тоў ва ец ца сім вал 
аб се ча на га ка рэн ня, што кры ва віць. 
Але, на жаль, да лей з ім ні чо га не 
ад бы ва ец ца: па мер ла — так па мер-
ла. Да тэ мы Дру гой су свет най у нас 
на столь кі асаб лі выя ад но сі ны, што 
яны мо гуць пе ра крэс ліць ці спрас-
ціць, ці зра біць дэ ка ра тыў ным лю бы 
ге ні яль ны твор. І та ды прос та гля дзіш 
на тое, як ар тыс ты неш та іг ра юць, 
ня гле дзя чы на тое, што ад лег ласць 
уда ло ся звес ці да мі ні му му. 

Мо жа, у лю бой ін шай кра і не спро-
ба па доб най ак ту а лі за цыі паэ мы 
Міц ке ві ча і зра бі ла б сваю спра ву. 
Наш, мяс цо вы кан тэкст, здоль ны пе-
ра маг чы твор, які пра па нуе мас тац-
кае асэн са ван не пэў на га ка вал ка 
рэ ча іс нас ці. Каб ака зац ца вы шэй, 
трэ ба не прос та экс пе ры мен та ваць, 
а ства раць мас тац тва, дзе ёсць без-
да кор нае спа лу чэн не фор мы (ня хай 
і вель мі аў тар скай) са змес там. Каб 
сам экс пе ры мент не па мёр у ва чах 
ай чын на га гле да ча.

Так атры ма ла ся (ві даць, не зму-
ша на), што ў пра гра ме бе ла рус ка-
га шоу-кей са дра ма тыч ныя тэ ат ры 
прад ста ві лі спек так лі з тэ май смер ці 
за асоб ным вы клю чэн нем. «Бе ла русь 
4:33...» Тац ця ны Ар ці мо віч па вод ле 
кні гі А. Клі на ва — раз ва гі ў мод ным 
ця пер клю чы, ка лі лі та ра тур ная ас-

но ва агуч ва ец ца і ілюст ру ец ца з да-
па мо гай ві зу аль на га ра да. Асноў най 
да мі нан тай ста но віц ца тэкст і дум кі, 
якія ў ім за клю ча ныя (нех та ка жа — 
смерць тэ ат ра, але мо жа быць зноў-
та кі яго пе ра ход у ін шы стан, па ана-
ло гіі з ад ной з па пя рэд ніх гіс то рый). 
Ці яшчэ «Час сэ канд-хэнд» па вод ле 
Свят ла ны Алек сі е віч, ува соб ле ны рэ-
жы сё рам Ула дзі мі рам Пят ро ві чам у 
Ма гі лё ве: га вор ка пра тое, як ба лю ча 
і па кут лі ва сы хо дзяць у ня быт эпо хі, 
па кі да ю чы лю дзей з па ла ма най свя-
до мас цю, якія не зна хо дзяць ся бе ў 
но вым ча се. Ці ёсць у іх бу ду чы ня? 
Гэ та зна чыць жыц цё і пра цяг? Як ні 
кру ці, а зноў вы хад на эк зіс тэн цы яль-
ныя пы тан ні, толь кі для со цы у маў...

Сыш лі ся ж па ста ноў кі ў ад ным 
фес ты ва лі, каб нас кры ху стра ся-
нуць ад ста біль на-ра дас на га баў лен-
ня ча су, што ў асноў ным пра па ну-
юць на шы дра ма тыч ныя тэ ат ры. Так 
больш ра цы я наль на: браць пра ве ра-
ныя сцэ най тэ мы і фор мы (ста біль-
ныя). Та му неш та іра цы я наль нае з 
ад на го бо ку пры цяг вае, а з дру го га: 
каб яно ад гук ну ла ся, ра бо та па він на 
быць без да кор най.

...У ад ным з пер фор ман саў (ве-
чар «ТЭ АР Ту» быў пры све ча ны гэ-
та му жан ру ў Бе ла ру сі) укры жа ва лі 
аў та ра Ілью Сі на. Укры жа ва лі су час-
ны мі срод ка мі — тэх на ла гіч ны мі і 
тэх ніч ны мі ад хо да мі, якія мо гуць не 
толь кі да па ма гаць, а і аб ця жар ваць 
іс на ван не лю дзей. Сім ва ліч ны пер-
фор манс, не без сэн су. У тым лі ку і 
ў да чы нен ні да на ша га тэ ат ра: у ім 
ёсць срод кі сэ канд-хэнд — маў ляў, 
ін шыя так ужо ро бяць, дык да вай це 
ка рыс тац ца. А яно, мо жа, нам і не па-
ды хо дзіць, як, на прык лад, бы лое ва 
ўжы ван ні аў то з ле вым стыр ном — 
ро зум не так на стро е ны. Гэтак жа з 
пер фор ман са мі ці ін шы мі най ноў-
шы мі тэ ат раль ны мі фор ма мі, якія 
па спя хо ва не дзе пры мя ня юц ца. 

Ёсць свое асаб лі выя су час ныя 
тэ ат раль ныя га джэ ты — бя ры і 
асвой вай, будзь пра су ну тым. Але ў 
іх мо жа ака зац ца столь кі «на ва ро-
таў», што лёг ка за блы тац ца і зла-
маць га ла ву, губ ля ю чы час. Ёсць, 
на ад ва рот, вель мі тэх на ла гіч ныя і 
вы ключ на ра цы я наль ныя ва ры ян ты, 
якія не па тра бу юць вя лі кіх вы дат каў 
(о, тое, што ця пер і трэ ба — так і 
про сіц ца дум ка), ні бы та аў та ном ныя 
вы пра мень валь ні кі, што да зва ля юць 
лепш ары ен та вац ца ў ча се і пра сто-
ры. Але сту пень вы пра мень ван ня 
мо жа быць не бяс печ най, ка лі ня ма 
срод каў ін ды ві ду аль най аба ро ны. 
Вось так і ў су час ным тэ ат ры ўсё 
маг чы ма. Га лоў нае ска рыс тоў ваць 
гэ та дзе ля жыц ця.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by

Пра цяг тэ мы між на род на га 
«ТЭ АР Ту» бу дзе.

У ДРА МА ТЫЧ НЫМ 
КАН ТЭКС ЦЕ

Пра цяг. Па ча так у вы пус ку 
«Жы ран до лі» за 22 кастрычніка.

Бе ла рус кая част ка фес ты ва лю «ТЭ АРТ» 
сё ле та вы клі ка ла ці не боль шую ці ка васць, 
чым за меж ная. І ка лі ўва га да тэ ат раў ля лек у нас 
пад трым лі ва ец ца ра бо та мі асоб ных рэ жы сё раў, 
якія на цэ ле ны на ак тыў ны дыя лог і не ба яц ца 
пра ва ка ваць гле да ча на эмо цыі, то дра ма тыч ныя тэ ат ры 
больш асця рож ныя (так па да ец ца). 
Та му ка лі з'яў ля юц ца па ста ноў кі, якія ла ма юць звык лы 
шаб лон, да іх ува га асаб лі вая. 
У тым лі ку з бо ку ар га ні за та раў тэ ат раль на га фо ру му, 
якія па ста ра лі ся прад ста віць усё тое, што атры ма ла 
рэ за нанс у гра мад стве. Рэ за нанс, які тлу ма чыц ца прос та: 
тут ува га да са мо га гра мад ства, пы тан ні, што па тра бу юць 
вы ра шэн ня, а тэ атр іх агуч вае. 
А яшчэ — дае вы кід эмо цый, якія мо гуць на коп лі вац ца 
і вы клі каць пра цяг лую дэ прэ сію, па ра лі зу ю чы во лю, 
без якой не маг чы мы да лей шы рух.

«Опіум».

«Час сэканд-хэнд».

Эк зіс тэн цы яль ны ас пект 
заў сё ды свое ча со вы, 
і гэ та не звя за на з мо дай, 
та му што ча ла век 
імк нец ца асэн са ваць сваю 
пры сут насць у све це: 
што ад яе доб ра га ін шым 
ці на ад ва рот.

Да тэ мы Дру гой су свет най 
у нас на столь кі асаб лі выя 
ад но сі ны, што яны мо гуць 
пе ра крэс ліць ці спрас ціць, 
ці зра біць дэ ка ра тыў ным 
лю бы ге ні яль ны твор. 


